

潞甫村见闻

刘文清

汽车沿着高速公路行驶一个多小时后，在攸县出口处转入212省道继续前行。金秋时节，天朗气清，丰收后的田野辽阔深远，万山红遍，层林尽染，馥郁的桂花香沁人心脾，新采摘的油茶果悠闲在农家庭院里晒着太阳。“这里就是我们的潞甫村的地界了，我们村的面积占全国总面积的百万分之一呢！”胡湘生一脸自豪。

其实，胡湘生并非潞甫村人，因为乡村振兴工作，他才与潞甫村有了这段情缘。

胡湘生所言不虛。潞甫村地广人多，物产丰饶，人才辈出。潞甫村地处攸县深田镇，位于攸县、茶陵县、安仁县、衡东县“鸡鸣四县”之地。正因为如此，不仅是潞甫村，整个深田镇的语言、风俗与攸县其他乡镇相差甚远，自成体系。蔡姓为深田镇第一大姓，占全镇人口百分之二十，潞甫村也不例外。走遍祖国的大江南北、五湖四海，若是遇见姓蔡的攸县人，八成是深田镇的，兴许还是潞甫村的呢。

(一)

初次踏上潞甫村，它的前世今生，于我而言，皆是闻所未闻。

当年，国民革命军北伐途中的第一场战斗就是在潞甫村打响的。由叶挺率领的第四军独立团从广东进入湖南，在这里击溃北洋军阀吴佩孚部，攻克北伐战争进军中的第一座县城——攸县县城。此役之后，以中共党员为骨干的独立团兵锋所指，势如破竹，占醴陵、取浏阳、克平江，再大败吴军于汀泗桥、贺胜桥，“饮马长江”“会师武汉”。目前，

一线手记

高墙内的冷与暖

彭真

“细雨生寒未有霜，庭前木叶半青黄。”立冬，是冬天的第一个节气，自此以后，日照时间缩短，气温逐渐减低，严寒将至。

时钟拨回到7个月前。

“老婆，我以后一定听你话，好好工作，为你和小宝宝创造一个美好的未来。”刘强强抚摸着妻子的肚子，满脸都是幸福。

妻子哑然失笑，几天内，这句话已经不知道在她耳边重复了多少次。“你说要做到，别再和那些狐朋狗友聚在一起了。”妻子再一次叮嘱着。

“不会了，肯定不会了。”刘强再三保证着。

这时，门外响起一阵急促的敲门声。门一打开，刘强仿佛坠入了冰窟，很快一副冰冷的手铐戴在了他的手上。

那一天，是他得知妻子怀孕的第六天。因吸食毒品，刘强被强制执行强制隔离戒毒。入所7个月后，不幸的消息传来——刘强的父亲被查出肺癌，已经晚期。

本就牵挂，又忽闻家中传来噩耗，刘强感觉天都要塌了。“我恨我自己！”他懊悔自责，甚至拿脑袋去磕墙。

可这，有用吗？

“刘强，你来一下。”值班民警晏望期发现了刘强的异常行为，把他喊到值班台前。问他最近发生了什么事。

刘强不愿意主动揭开伤疤，只是机械地重复，“我有罪，我该受罚，我该死。”

感受到刘强异常自责的内心，晏望期及时调整策略。“我讲个自己的故事给你听……”晏望期将自己在部队服役期间，母亲病重住院、小孩出生未能到场等遗憾一一提起。

有了感同身受的共鸣，刘强慢慢敞开心扉，开始反省自己浑浑噩噩的前两年，与父亲的争吵、与妻子的邂逅，说着说着，刘强再次痛哭起来，只不过这次哭完后，他的情绪明显稳定多了。

当晏望期把他送回宿舍，叮嘱晚值班人员要加强巡查，有情况立即报告时，时间定格在午夜零点时分。

“刘强，吸食新型毒品依托咪酯两年，入所后表现一直不错，教育改造的意愿比较强烈……”在第二天的队情研判会上，晏望期第一个发了言。这是大队不成文的规定，针对有突发疾病、家庭变故等情况的戒毒人员，要立即召开专题研判，制定针对性帮扶措施。

“刘强是一个比较感性的人，容易被身边人的言行左右。”刘强的管班民警率先发现。

“将心比心，任何人获知自己的至亲已经癌症晚期，都是不能承受之重，何况他才25岁。”大家纷纷发言，为引导刘强走出困境献计献策。

村上在尹家组北伐遗址的基础上重建了碉堡等工事，并立碑纪念，将北伐将士英勇事迹代代相传，激励后人砥砺前行。

我还不知道居然还有这样一位人物闪耀在潞甫村的历史天空。蔡承植字槐庭，明万历(1580年)考中进士，1583年参加殿试名列二甲，历任礼部郎中、嘉兴知府、广东按察副使、太仆寺卿等，官居三品。清雍正《湖广通志》载：“蔡承植，情恬淡，持身节约，宴客外，举家蔬食而已。守嘉兴，俗尚侈靡，闻太守高洁，不肃而戒。时南方郡守有“四君子”之称，承植其一也。”被人们称为“清廉第一”。蔡承植无论在哪个领导岗位上，秉持为民办实事，做好事，体恤民情，减轻负担，自律甚严、清正廉洁，执法如山、惩贪治腐。然而就是这样一位“好官”，在任上和赋闲后，却屡屡遭到恶人诬陷，幸好最高统治者明察秋毫，不偏听偏信，最终还了他清白。

还有一位名人蔡仪也让村民引以为荣。资料记载，蔡仪1906年出生在潞甫村，1925年考入北京大学，曾留学日本，参加过抗日救亡活动，1945年加入中国共产党。新中国成立后，先后在中央美术学院、北京大学、中国人民大学、中国社会科学院任教授、博士生导师。蔡仪研究美学，形成了自己系统的、完整的、科学的美学理论，出版了10多部美学专著，在学术界产生了广泛影响。

(二)

俱往矣。数风流人物，还看今朝！进入新时代以来，潞甫村经济建设和社

会事业发展步入快车道，变化可圈可点，其中最令我印象深刻的是潞甫村的“公德银行”。

村秘书蔡小花介绍，潞甫村“公德银行”成立于2021年5月，以“存美德、挣积分、得实惠”之举，树立“有功者有位，有德者有得”的崇德向善向上的村风为宗旨，在村民中倡导行善积德、互助奉献的功德精神，记录凡人善事，激发德治活力，探索乡村治理新路子。为确保“公德银行”公正公平公开，村里制定了“公德银行”实施方案和积分细则。通过制度引导和道德感召，鼓励村民通过返乡创业、捐款捐物、见义勇为、拾金不昧、抗灾救灾、移风易俗等行为获取“公德银行”积分，以此充分调动群众参与积极性，营造出好人好事人人做、典型事迹人人评的良好人文环境。

我问蔡小花：“‘公德银行’本金的来源渠道呢？”她告诉我，村“公德银行”成立之初的本金，分别来源于乡贤捐款30万元，村集体经济投入10万元，后盾单位支持10万元；村上对给予“公德银行”捐款、作出较大贡献的本村村民和社会爱心人士，授予“公德之星”荣誉。

我信手翻阅村“公德银行”记事本，厚厚的一大沓五大本，记录着行善积德的好人好事：李双娥被评为全村好媳妇，获积分10分；村民徐雪英被评为好婆婆，获积分10分；徐雪英十年来义务指导村民跳舞，多次组织村舞蹈队参加各级各类比赛并获奖，获积分10分；“抗疫”期间，蔡红飞背着腿

散文

灿烂的初冬

肖祖雄

会，不可言说的幸福感觉。

越往山谷里走，越加寂静。冷冷寂寂，没有纷扰，没有杂乱。那般宁静，那般安详，那般恬美。

在山野漫步，那是一种享受。

偶尔听见山野里不知名的小虫在细细作响，似乎有些能耐这初冬的寒风；头顶时不时地飞过几只小鸟，叽叽喳喳地叫唤着，似乎在招呼着为准备越冬的储粮而晚归的同伴；路上也碰到收工有些晚的山民，三三两两的，都匆匆地往家赶着，有的挑着担子，有的背着山货。

等到天渐渐有点暗，一切都静了。静得让人觉得空气是甜的，风是香的，夜是神秘的。自在，舒适，祥和。

这时的我，一个人不紧不慢地走着，什么都可以，什么都可以想，便觉是个自由的人，心头涌起丝丝只可意会，不可言说的幸福感觉。

越往山谷里走，越加寂静。冷冷寂寂，有些怕人。霜风吹拂着脸，觉得格外寒凉。

遇着的仍然只是那几个熟悉的人，一个像我一样独自散步的老王，一天天跑步锻炼的小美女，一对手拉着手快步疾走的老夫少妻，还有那只天天迎接着我们的流浪狗。

一个人往回走着，终于来到了有着昏黄路灯的谷口。路边的几株橘子上，金黄金黄的橘子特别诱人，让人不由得驻足欣赏起来。

屋子里看电视的主人眼尖，热情地招呼着我，叫我歇歇脚，尝尝橘子。两个活蹦乱跳的可爱小孩，都拿着橘子，甜甜地叫着，“爷爷吃，爷爷吃。”我是个怕酸的人，一向不喜欢吃橘子，盛情难却，只好尝尝。没想到那橘子是那般甜，就连我这个怕酸的人，都不觉得酸。好客的主人夫妇生怕我见外，一个劲地劝我拿点边走边吃。面对着他们的纯朴与憨厚，我毫不客气地拿了几个。然后，告别他们，继续赶路。往回走着，初冬的山野仿佛春天般的温暖。我的脚步特别地轻快，心情也格外地轻松。

忽然想起苏轼的名诗：“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”

是啊，一年里最美好的景色，也许还是这橙子已黄、橘子犹绿的初冬季节。人生又何尝不是如此，年过半百，虽然青春不再，但仍然可以大有作为，不要妄自菲薄，应该乐观豁达。正如这路边的农家老小，“黄发垂髫，并怡然自乐。”旷达洒脱，自得其乐。

东隅已逝，桑榆非晚。人生的初冬，更加灿烂。

生活家

天空很美

周慧文

点，微信群里就热热闹闹了，有人发河边风光照，并招朋引伴，有人在附声应和，睡意还浓的我一看手机，运动细胞立马激活了，边呼“等我”，边弹跳下床。

蔚蓝蔚蓝的天空下，潺潺的流水边，我们健走如飞，吆喝着，追赶着，前面走得快的喊着：“快，别落下。”后面走得慢一点的央求道：“请等等啊！”大家其乐融融，把一个又一个平平淡淡的早上，过成了一个又一个快快乐乐的佳期。

群里每天第一个起床的是杨老师，他总是热情洋溢地“艾特”这个，“艾特”那个，生怕我们当中有人完不成任务，而我们几个想睡懒觉的，直骂他：“卷羊”。尽管心里愤愤然，可第二天又照例被他清早给“卷”起来了。

中考那天，醒来听到外面的滂沱大雨声，心想：糟了，今日任务难完成了。于是在群里留言：“雨大，不想走，怕鞋子弄湿，坐那一上午监考不舒服。”不到一分钟，“卷羊”就回复：“去你小区车库里走半个小时，我等下来接你上班，并帮你带好早餐。”哈哈，多么贴心，多么温暖的“卷羊”啊。

“呼小周”“电小周”，群里一片急切的心情我理解，可我也着急于头的工作呀。在办公室电脑前写着文章，抽空回复大家一句：“别急，我8点关电脑，回家换鞋子，再下来走。”“不行，会来不及啊。”“走完再回办公室写文章啊。”面对一群劝说，急于交稿的我也顾不上他们，把手机静音，继续写着。

十几分钟后，突然听到“砰砰”的敲门

脚不方便的老人打疫苗获积分8分，参加义务献血一次获积分5分；蔡建平多次组织村民参加各类活动，利用自媒体平台宣传潞甫村获积分10分……一个个不见经传的名字，一次次向阳而行的善举，一件件说易做难的好事，令人感佩。

(三)

潞甫村还依托“村新时代文明实践站”，将“公德银行”向构建基层治理体系延伸，形成了“自治、法治、德治三治融合”的基层治理载体，知名度和美誉度不断提高。潞甫村也因此获得了“攸县红旗村”“株洲市文明村”“株洲市和美乡村”等荣誉。

现任村党委书记尹国良，曾是在县外经商办企业的老板，事业做得风生水起。他致富不忘乡亲，积极响应省市“助推乡商回归”“迎老乡、回故乡、建家乡”号召，毅然回到村上，为家乡的发展出钱出力……

曾几何时，潞甫村还是一个民风剽悍、经济欠发达、脏乱差的偏远村庄。几年时间下来，潞甫村的面貌发生了翻天覆地的变化，朝着创建省级乡村振兴示范村的目标奋进。

地还是那块地，如今不再贫瘠；水还是那方水，却成了活力之源。如今漫步村中，但见环境清幽，民风醇厚，村落建筑与田园风光富有特色，村庄在淡淡秋色中漫出抚慰人心的浓浓烟火气。我看见，在“变”与“不变”当中，潞甫村重塑美丽乡村新面貌，种下乡村振兴新希望……

03

株洲日报

文苑

2024年11月10日

星期日

责任编辑：朱洁

美术编辑：肖星平

校对：贺天鸿

小小说

前面有雷

唐定伟

床照，又是床照。到底招谁惹谁啦？他有些不解。

不过，他很淡定。为人不做亏心事，半夜不怕鬼敲门。他没有细看文字。图文并茂的信件，床照给他的视觉冲击远大于文字。他把之前的彩信，和本次的图片，进行了一番对比。床照中的他，一张头像来自身份证，另一张则取自官网的领导之窗，和之前彩信图片相比，这次PS更加明显，脖子都长歪了。他觉得可笑，也觉得来气，两张床照，同一个女主角，同一张床，同一个姿势。也不晓得谁换。

让他细思极恐的，是来自与朋友的闲聊。朋友说，这事远没你想的简单。朋友顿了顿，略加思索的问，为何敲你竹杠？先是发手机彩信，再到直接寄信，精准定位呀，手机号、姓名、单位都搞得一清二楚，为何？

他顿时陷入沉思中……莫非和上次的微信聊天有关，他惊出一身冷汗来。

故事是这样的。一天晚上，他突然收到微信名为“2·17”的微信好友添加申请，附言是“你好”。他认为对方可能是文学编辑，才加的她。和大多数作者一样，他也希望能和编辑处好关系，建立发稿绿色通道。

没聊几句，对方就以曾经见过为由，发来了一张身穿吊带裙的照片，让他想到了在太古里炫富，把自己和对方搞得身败名裂的女主角。虽然她穿着不算暴露，但还是让他有些别扭。初次见面之人，发吊带裙照片，轻佻了点吧。那一刻，一种不太好的预感，在他心里油然而生。他开始对她漠视。

原本以为事情就这么过去了。谁知经过两天短暂沉默后，她开始向他发动难以招架的攻势。先是一再发问，还打来了视频电话。他不想接听。这年头，打语音电话的大把，打视频电话的，家人之外，比较少，尤其是陌生男女之间。他有些整不明白。先前那种不祥预感，在他心中更为浓烈了些。

她把视频电话，打个接二连三。明摆着，非得打到他接听为止。无法，只好让朋友代接。他瞟了一眼，一个五官开阔、体态娇小、衣着清凉的女人，与之前身着吊带裙的，应该为同一人。通话内容俗不可耐，尽是吃饭没有、在哪工作、在干什么等庸常生活琐事，纯粹的无话找话。结果自然是三两句就结束。

对话并没有随着视频通话结束而终止。慢慢地，他隐隐感觉到不对劲，她的话语开始带着某种引导性。她问他，怎么这么晚，还不回去呀？

她回她，不想回去。

她问，还不回去，你老婆会独守空房的。

他感到她的问话有些暧昧。他想顺势延伸，看看她的底牌到底是哪张。他答，回去也是独守空房，老婆出差去了。其实，他说了假话，老婆在家。

她接着问，你老婆不在家，不孤单寂寞吗？

他答，有点，但无法。

她说，我也是一个独守空房，也挺寂寞。既然你寂寞，我也寂寞，不如凑一起，排解下寂寞，要不视频刺激下也行。

他一惊，果不其然，看来最初的第六感，是准确的。遇见个搞事的了。头次见这么直白主动的视频刺激。不就是裸聊吗？最终，他还是理智战胜了冲动……

没成想，更露骨的撩拨还在后头。她继续说，你准备好了吗？我随时可以脱……

他感觉体内荷尔蒙瞬间飙升。真是佩服这些人，明明是违法违规，在她们嘴里，却成了顺应人性本能，说得如此云淡风轻。片刻迟疑后，他果决地回答，不！我没兴趣。

尔后，他迅速将她拉黑，又把她从好友中删除。他庆幸没有踩雷，故事没有演变成事故。如果最初放任欲望泛滥，也许当初的女人，就会是美女蛇，现在的“床照”就讲都讲不清了。想到这，他感到后背一阵凉意袭来……